

### 筑牢源头治污防线

# 上半年环评拒批项目涉及投资额逾千亿元

## 环保部部属8家环评机构将于年底前脱钩

## 内蒙古包头市：每6人中就有一名志愿者

本报记者 陈力

本报北京8月7日讯 记者曹红艳从环境保护部获悉：今年上半年，环保部深化环评制度改革，着力提升审批效能，一批水利、铁路等重大项目已完成环评审批。今年拟开工的30个重大水利工程项目均已全部完成环评批复，平均审批时间从2014年的40天减至2015年的20天；今年拟开工的60个重大铁路项目中，由环保部审批的25项，目前已批复14项。

减少和下放微观审批事项，是今年环保部环评改革的一项重要内容。截至目

前，火电站、热电站、炼铁炼钢、有色冶炼、国家高速公路、汽车、大型主题公园等32项建设项目环评审批权限已下放至省级环境保护部门。

环境影响评价是从源头防止污染的第一道防线，也是保护环境最有效的手段之一。环保部有关负责人介绍，今年上半年，环保部共受理建设项目环评文件89项，批复92项，涉及总投资7028.17亿元。对不符合条件的17个项目不予审批，涉及总投资1094.28亿元。

在依法依规的前提下，环保部提前介入、主动服务、开辟绿色通道，按时保质完成水利、铁路等一批基础设施、民生工程和重大项目审批。今年下半年，还将继续加快推进铁路、水利、石化升级改造等国家重点项目的环评审批工作。

“减少和下放微观审批事项，有利于将更多的力量投入到法规制度建设、强化执法监督等方面，使环评‘源头预防环境污染和生态破坏’的制度作用得到有效发挥。”环保部有关负责人表示，今年上

半年，环评审批管理继续朝着标准化、规范化、信息化方向迈进。下一步，环保部将完善环评基础数据库，健全“四级联网”的全国环评审批系统，探索构建基于“大数据”的环评管理信息系统。

此外，环评行业的整顿也在稳步推进。按照《全国环保系统环评机构脱钩工作方案》，环保部部属8家环评机构今年年底前率先脱钩。目前，1家已注销资质完成脱钩，1家已完成资产评估，其余6家已报送了脱钩工作方案。

8月4日，内蒙古包头市心愿公益协会组织志愿者向全市患高血压、心脏病和老年痴呆的老年人免费发放带编号的手环。当老人需要帮助时，可以通过拨打12349“便民为老”呼叫中心报警。呼叫中心后台则根据手环编号，在第一时间联系老人家人快速施救。

为了将活动办好，心愿公益协会秘书长韩笑早在一周前就通过微信、微电影，向心愿公益志愿者支部成员及个人志愿者发布了通知。韩笑说，“孝心手环”只是他们协会策划的诸多志愿服务项目中的一个，心愿公益协会也是包头市1498支各类志愿服务队伍中的一支。

“当前，志愿服务已成为包头‘落细、落小、落实’社会主义核心价值观的有效抓手和重要载体。在包头，注册志愿者达32万人，占全市人口比例的17%，平均每6人中就有一名志愿者。”包头市文明办志愿服务处处长任海昕说，“有时间做志愿者，有困难找志愿者”逐渐成为包头市民的一种生活方式。

近年来，包头充分发挥志愿者联合会、学雷锋总队和志愿服务工作领导小组的作用，推动心理咨询、法律援助、应急救援等10支市直志愿服务队伍向专业化发展；成立了西部地区首家志愿服务学院，出台了社区志愿服务有固定场所、有志愿标志、有专职人员、有服务队伍、有服务项目、有便民工具的“六有标准”。包头市还着力帮扶生活困难道德模范及身边好人，让他们享受免费体检、免费订阅报刊、免费乘坐公交车、重大节假日慰问等10项社会礼遇，形成“好人有好报”的价值导向。

# 陇南土特产，跟着电商出深山

本报记者 李琛奇 陈发明



“扫一扫，就知道你吃的蛋是谁家土鸡下的”“来看看你买的核桃是哪棵百年老树上结的”……从微博叫卖，到给土鸡、核桃、蜂蜜编号扫二维码，甘肃省成县人的电商生意越做越精细了。

2013年，有众多微博“粉丝”的成县县委书记李祥在网上叫卖成县核桃引起了社会关注。这次意外的收获让李祥下定决心探探电商扶贫这条路。如今，甘肃陇南的大山深处，开网店已成为新时尚。

网店“安塆山货铺”的店主冯育芳，还有一个身份是成县秦池乡安塆村的大学生村官。“2013年9月，我刚到村里，看见很多成熟的石榴挂在树上没人摘，觉得很可惜。”村民告诉冯育芳，安塆村去市集不方便，很多农产品都卖不出去，“正好县上提倡我们大学生村官开网店，我就注册了‘安塆山货铺’。”

让冯育芳没想到的是，村民们根本不相信靠网络能卖出东西。第一次收货，冯育芳跑了一星期只收到一家的鲜核桃。“后来卖得多了，大家开始主动跟我联系，除了核桃，还有手工挂面。”去年秋天，村里外出打工的年轻人早早回来做挂面，一个冬天，冯育芳卖出去4000多斤挂面，“能在家门口挣钱，谁还愿意往外跑？”

地处甘陕川三省交界处的陇南市山



7月28日，甘肃成县梁楼村冯芝兰老人通过网络给孙女选购玩具。互联网方便了农民日常生活，既能将土特产销售出去，也能选购生活用品。 本报记者 李琛奇摄

大沟深，交通基础设施落后，位于国家划定的秦巴山特困片区内，但气候宜人、森林遍布的陇南又盛产各种“宝贝”：全市农业特色产业面积超1000万亩，产量达到300多万吨，其中，油橄榄、花椒产量居全国地级市前列，有11个农产品通过

国家地理标志产品认证，36个产品获得国家及省级名牌产品称号。

量大质优却难卖，是陇南土特产面临的“幸福尴尬”——销售大部分处于乡村集市提篮小卖、小商小贩收购贩运的低层次阶段，“藏在深山人未识”严重制

约着产业效益的提升和农民收入的增加。电商销售在成县破题后，2013年底，陇南市委书记孙雪峰提出“大力发展电子商务，把空间上的万水千山变为网络里的近在咫尺”，并在全市推进“实现电子商务集中突破”战略。

在广泛学习考察、汲取各方经验、听取专家建议的基础上，陇南探索建立了政府引导、社会参与、市场推进、协会运作、金融支撑、媒体助力的“六位一体”发展路子，探索出切合西部贫困地区发展农产品电子商务实际的“陇南模式”。2013年以来，陇南市先后制定了《陇南市电子商务发展奖励扶持办法》等一系列促进电子商务发展的文件，各级政府都成立了电子商务发展领导小组，选调专业人员集中精力服务电子商务发展。

短短两年时间，电子商务像那些大山深处的土特产一样，在交通闭塞的陇南落地生根、开枝散叶。电子商务不仅将陇南的土特产卖了出去，还卖上了好价钱。

截至今年6月，陇南共开展电子商务培训18375余人次，开办网店6312个，实现农产品网络零售总额6.36亿元，带动就业近5000人，已建成了市县乡三级电商服务中心，创建和加盟电商平台26个。

## 上半年确定关闭煤矿名单513处

### 部分地区进展依然较慢

本报北京8月7日讯 记者王辰辰报道：今年以来，国家安全生产监督管理总局、国家煤矿安监局、国家能源局会同各地区、各有关部门认真落实国务院部署，及时分解下达了2015年全国关闭1052处煤矿的工作计划。上半年，有关省(区、市)共落实关闭煤矿计划1131处，已确定关闭煤矿名单513处，占国家下达计划的49%。

目前，部分地区煤矿关闭退出工作进展较慢。如黑龙江省今年计划关闭煤矿233处，目前只确定关闭名单1处；福建省今年计划关闭煤矿54处，尚未确定关闭名单；湖北省国家下达计划关闭50处，已分解30处，有20处计划未落实；贵州省今年计划关闭200处，仅落实65处；辽宁、江西、甘肃等省尚未将关闭计划分解落实。

本版编辑 董庆森



太平·爱家

# 300%



## 三重收益 节节助力!

### 太平盛世连年终身年金保险 (分红型)

- 即交即领返还快
- 三重递增收益强
- 增额分红终身享
- 保费豁免更从容

本产品为增额分红保险产品，红利分配是不确定的。其年度红利以增加保险金额的方式实现，期末还可领取终了红利。

**太平人寿保险有限公司**  
TAIPING LIFE INSURANCE CO., LTD.

太平人寿拥有86年品牌历史。1929年始创于上海，1956年移师海外，2001年恢复国内经营。公司总部设在上海，注册资本100.3亿元人民币，是我国大型寿险公司之一。目前已开设37家分公司和1000余家三、四级机构。公司已连续五年获得惠誉国际“A-”评级。

地址：上海市浦东新区银城中路488号太平金融大厦29-33层  
电话：86 21 5061 4888 全国统一客服热线：95589  
网址：www.cntaiping.com



新浪微博昵称：太平人寿官方微博  
微信公众号：TPRS0589